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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ У ПРОЦЕСІ ГРИ НА МУЗИЧНОМУ ІНСТРУМЕНТІ 

(ФОРТЕПІАНО) 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Важливою складовою 
професійної компетентності майбутнього 
вчителя музичного мистецтва є володіння 
методикою музичного виховання дітей і 
підлітків у загальноосвітній школі. 

Методика конкретної навчальної 
дисципліни – це галузь педагогічної науки, яка 
досліджує зміст навчального предмета і 
характер навчального процесу: вона сприяє 
досягненню тим, хто навчається, необхідного 
рівня сформованості знань, умінь і навичок; 
розвиває мислення, формує світогляд. Серед 
українських учених, що вивчали питання 
формування методичної компетентності 
майбутніх учителів музики, слід виділити: 
Т. Бодрову, Е. Печерську, Є. Проворову, 
О. Ростовського, О. Рудницьку, Н. Цюлюпу та 
ін. Дослідження означених науковців 
висвітлюють проблеми оптимізації методичної 
підготовки студентів мистецько-педагогічних 
вишів. Слід відмітити, що Н. Цюлюпа у своїй 
дисертаційній роботі визначила педагогічні 
умови формування методичної компетентності 
майбутнього вчителя музики у процесі 
інструментальної підготовки, але, разом з тим, 
ще відкритою для вивчення залишається 
проблема розробки умов формування 

методичної компетенції майбутнього вчителя 
музичного мистецтва, зокрема у процесі 
навчання гри на фортепіано. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У галузі фахової підготовки вчителя музики 
питання методичної компетентності знайшли 
відображення у роботах Е. Абдулліна, 
Л. Арчажникової, Л. Рапацької, О. Олексюк, 
В. Орлова, Г. Падалки, О. Рудницької, 
О. Ростовського, В. Шульгіної, О. Щолокової та 
ін. Широкий спектр теоретико-методичних 
досліджень і публікацій, здійснений сучасними 
вченими, доводить інтерес учених до загальних 
питань методичної підготовки вчителя музики. 
Г. Падалка запропонувала класифікацію методів 
мистецького навчання: за джерелами передачі 
та характером сприйняття художньої 
інформації; відповідно з характером мистецької 
діяльності; відповідно з характером художніх 
завдань по етапах навчання; залежно від 
завдань розвитку особистісних художніх 
властивостей учнів [11]. 

Специфіка методичної компетентності 
вчителя музики, яку студентам необхідно 
опанувати у процесі індивідуальних занять, полягає у 
багатоаспектності його методичної діяльності, 
вміння й навичок добирати цікавий матеріал, що 
доповнює основний шкільний програмний 
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репертуар із слухання музики, теоретичних 
знань методики поетапного, самостійного 
розучування та виконання музичних творів на 
належному професійному рівні; подолання 
технічних труднощів; ескізного засвоєння 
музичних творів за короткий термін; теоретичних 
та методичних знань особливостей виконання 
акомпанементу до дитячих вокальних, хорових та 
інструментальних творів, методики переносу 
фактурних та гармонічних особливостей в іншу 
тональність; спрощування музичного матеріалу 
шляхом вилучення другорядних деталей мелодії 
та гармонії. 

С. Савшинський вважає, що виконавські якості 
музиканта сконцентровані у трьох змістовних 
групах: художній, технічній та естетичній. До 
художньої групи автор відносить проникливість, 
змістовність, артистичність, емоційність виконання, 
витонченість інтонацій; до технічної – високий 
ступінь виконавської майстерності, віртуозність; до 
естетичної – темброве й динамічне розмаїття 
звучання. Відомий педагог-піаніст доповнює 
характеристику виконавця такими якостями, як 
вимогливість, відповідальність за свою творчість, 
ініціативність, здатність до самоспостереження 
та спостереження за реакцією слухачів, а також 
підкреслює, що вказані якості потребують 
активного розвитку та виховання. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 
педагогічних умов, впровадження яких у 
фортепіанну підготовку сприятиме 
ефективному формуванню методичної 
компетентності майбутніх учителів музики у 
процесі гри на музичному інструменті 
(фортепіано). 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Методична підготовка 
майбутнього вчителя музики охоплює питання, 
що пов’язані як з оволодінням студентами 
знаннями методико-теоретичних основ 
музичного навчання учнів, так і 
концептуальними основами структури і змісту 
засобів навчання (формування мотивації учнів 
до опанування художньою інформацією, 
виконання творів, аналіз художньо-образного 
змісту твору, розвиток музичних здібностей 
учнів, створення музичних ансамблів або 
колективів, розробка творчих музичних завдань 
та проектів, а також уміння творчо застосувати 
ці знання у педагогічній діяльності. Ми 
вважаємо, що рівень методичних компетенцій 
майбутнього вчителя музики залежить від 
наявності системних комплексних знань і 
володіння загальним алгоритмом здійснення 
методичних дій. Як показує практика, навіть 
при наявності достатніх методичних знань і 
вмінь, застосовуваних у конкретній методичній 
діяльності, студенти стикаються з труднощами 
при перенесенні цих знань до нових 
методичних ситуацій. Метою методики 

розвитку методичної компетенції майбутніх 
учителів музики вважаємо підвищення рівня 
мотиваційно-ціннісного, комунікативно-
діяльнісного, пізнавально-операційного та 
рефлексивно-творчого компонентів означеного 
феномену засобами цілеспрямованого та 
послідовного впливу на їхній розвиток. 

Відомо, що ефективність педагогічного 
процесу залежить від умов, у яких він 
проходить. Перш ніж розглянути педагогічні 
умови формування методичної компетенції 
майбутніх учителів музичного мистецтва, 
вважаємо за необхідне розглянути значення 
понять «умова» та «педагогічні умови». 

У філософському словнику «умова» 
визначається як категорія, в якій відображено 
універсальні відношення речі до тих факторів, 
завдяки яким вона виникає й існує [15]. 

У психології під «умовою» розуміють 
сукупність явищ зовнішнього та внутрішнього 
середовища, що ймовірно впливають на 
розвиток конкретного психічного явища. 
Виходячи з цього, Н. Тверезовська стверджує, 
що умова – це зовнішнє стосовно предмета 
різноманіття об’єктивного світу. Разом з тим, 
вказує автор, у практиці розрізняють необхідні і 
достатні умови. Необхідні умови наявні тоді, 
коли виникає якась дія. Достатні – неодмінно 
викликають цю дію. 

У педагогіці існують різні підходи до 
визначення змісту поняття «педагогічні умови». 
Так, О. Назарова педагогічні умови розглядає як 
сукупність об’єктивних можливостей, змісту, 
форм, методів, педагогічних прийомів і 
матеріально-просторового середовища, які 
спрямовані на вирішення дослідницьких 
завдань [9]. Ю. К. Бабанський педагогічні умови 
розуміє як відповідні фактору педагогічні 
обставини, які сприяють (або протидіють) 
проявам педагогічних закономірностей, 
обумовлених дією факторів [2, с. 80]. У 
контексті категорії «обставин» трактує 
педагогічні умови А. Багдуєва. У своєму 
формулюванні вона зазначає: педагогічні умови 
– обставини процесу навчання і виховання, які є 
результатом цілеспрямованого відбору, 
конструювання і застосування елементів змісту, 
методів, а також організаційних форм навчання 
з метою досягнення дидактичних цілей [3]. 

Виходячи з визначення А. Найн [10], яка 
стверджує, що педагогічні умови – це 
«сукупність об’єктивних можливостей змісту, 
форм, методів і прийомів підвищення 
ефективності навчально-виховного процесу і 
матеріально-просторового середовища, що 
забезпечують успішне вирішення поставлених і 
проектованих у дослідженні завдань», 
І. Ю. Аксаріна зазначає, що до педагогічних 
умов можна віднести ті, які свідомо 
створюються в освітньому процесі і повинні 
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забезпечувати найбільш ефективне протікання 
цього процесу [1]. 

Н. І. Лантух називає педагогічні умови 
комплексом заходів, спрямованих на 
інформатизацію освітнього простору [8]. Як 
сукупність об’єктивних можливостей, змісту, 
форм, методів, педагогічних прийомів 
розглядають педагогічні умови Н. Пархоменко, 
Р. Серьожнікова і Л. Яковицька [12]. Більш 
загального визначення педагогічних умов 
дотримувався у своїх дослідженнях Д. Дьюї: 
обставини процесу навчання і виховання, які 
забезпечують досягнення заздалегідь 
поставлених цілей [5]. 

Конкретизуючи вищевикладені визначення 
стосовно завдань цього дослідження, можна 
відзначити педагогічні умови, які сприяють 
становленню й розвитку методичної 
компетентності вчителя музики: створення 
просторово-освітнього середовища, у якому 
успішно протікають процеси музично-
художнього навчання школярів, виховання і 
саморозвитку вчителя, формуються 
професійно значимі вміння, якості і 
властивості особистості, що обумовлюють 
високий рівень підготовленості майбутнього 
вчителя музики сучасності. 

На нашу думку, формування творчого, 
ініціативного педагога, який володіє високим 
рівнем методичної компетенції, є можливим 
тоді, коли майбутній вчитель уже під час 
навчання у вищій школі поставлений в умови, 
наближені до його практичної діяльності, які 
орієнтовані не на пасивне, а активне навчання і 
сприяють створенню творчої атмосфери на 
заняттях, формують уміння моделювати, 
прогнозувати й аналізувати педагогічні 
ситуації. 

Саме тому першою умовою формування 
методичної компетенції майбутніх учителів 
музики є впровадження у навчальний процес 
інноваційних технологій, що дозволяють 
максимально наблизити умови навчання до умов 
майбутньої діяльності студентів-музикантів, 
надають перевагу особистісно-суб’єктивному 
фактору та сприяють формуванню 
самостійних творчих умінь студентів, які 
дозволяють максимально наблизити умови 
навчання до умов майбутньої діяльності 
студентів-музикантів. 

О. Фенцик у своїх статтях підкреслює, що 
«необхідно підготувати вчителя, який може 
змінити акценти з інформаційного на 
проблемно-діяльнісний тип навчального 
процесу, працювати в умовах особистісно-
орієнтованої системи навчання і виховання, 
особливості якої майбутній спеціаліст має 
відчути і засвоїти, ще навчаючись у вищому 
педагогічному навчальному закладі» [16, с. 67]. 

Таким чином, спрямованість навчального 

процесу повинна бути сконцентрована на 
засвоєнні загального способу методичної 
діяльності, відображеного у логіці викладу 
навчального матеріалу, виборі способів 
спілкування зі студентами, використанні форм 
контролю над успішністю освоєння 
виконавських навичок і вмінь. 

Виходячи з цього, до другої умови нами 
було віднесено: включення до змісту 
індивідуальних занять з основного музичного 
інструменту (фортепіано) творчих музично-
виконавчих завдань, спрямованих на самостійне 
вирішення особистісно значущих, з точки зору 
практичної діяльності сучасного вчителя 
музики, проблем. Так, у процесі вивчення музичної 
мініатюри передбачається осмислення студентами 
наступних питань: при розкритті яких тем 
уроків можна використовувати даний музичний 
твір; скласти характеристику музичного твору 
для різних вікових груп; скласти оркестровий 
супровід (шумові інструменти) для виконання 
учнями молодших класів даної п’єси; зробити 
вибірку музичних творів для слухання, що 
поєднані з даною п’єсою єдиним змістом; 
виділити в п’єсі тематичний план та 
прослідкувати його динамічний розвиток. 

Основними механізмами реалізації цих 
умов було введення до експериментальної 
роботи таких методів: метод створення 
художнього контексту, метод моделювання 
навчальних ситуацій, метод елективності. 

Метод створення художнього контексту 
спрямований на розвиток музично-методичної 
компетенції студента. Механізмом створення 
художнього контексту виступають при цьому 
різноманітні зв’язки музики з іншими видами 
мистецтва, художніми образами, теоретичними 
дисциплінами (сольфеджіо, гармонія, аналіз 
музичної форми, аранжування). Музично-
методична компетенція студента збагачується 
при цьому за рахунок виявлення загального й 
особливого у специфіці музичного мистецтва, 
аналізу й порівняння художнього контексту 
музичних творів з живописом і поезією, 
усвідомленням структури, форми твору, 
особливостей використання композитором 
музично-виразних засобів. 

Метод моделювання навчальних ситуацій 
стимулює студентів до самоаналізу, самооцінки 
та саморозвитку, готує майбутніх педагогів до 
співпраці з учнями. При цьому, одну й ту ж 
педагогічну ситуацію варто моделювати по-
різному, тоді якість змодельованої ситуації буде 
безпосередньо залежати від знань студента та 
його креативного мислення. Однак вважаємо, 
що доцільно програвати (моделювати) не всі 
компоненти уроків, а лише найбільш важливі, 
методично значущі їх частини, що дозволяє 
апробувати кілька способів і організаційних 
форм проведення уроків музики: виконання 
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музичного твору цілком і фрагментарно, 
підготовка до слухання музики різних вікових 
категорій учнів, обговорення почутого з 
акцентом на художній зміст і використання 
композитором музично-виразних засобів, 
створення партитур гри на музичних 
інструментах і т. д. 

Метод елективності припускає створення 
системи багаторівневої методичної підготовки 
майбутніх учителів музики, яка враховує 
індивідуальні особливості тих студентів 
(здібності, рівень довузівської підготовки), що й 
надає кожному студентові можливість 
максимального розкриття здібностей для 
одержання відповідної до цих здібностей освіти. 
При цьому індивідуалізація навчання може 
здійснюватися за змістом (можливість 
коригування виконавських труднощів), за обсягом 
(використання індивідуальних планів роботи) і за 
часом (зміна у певних межах регламенту 
вивчення певного обсягу навчального матеріалу 
відповідно до індивідуально-психологічних 
особливостей, здібностей і рівня довузівської 
підготовки студентів). У рамках нашого 
дослідження метод елективності припускає 
створення педагогічних ситуацій, коли педагог 
у кожній конкретній музично-виконавській 
ситуації з’ясовує в діалозі зі студентом, яким 
повинен бути художній образ, якими музично-
виразними засобами можна досягти слухового 
уявлення. Ці обговорення стосуються не тільки 
великих компонентів виконавства, але й 
деталей, пов’язаних з методикою досягнення 
бажаного результату. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, нами 
розглянуто ряд визначених на основі теоретико-
методологічного аналізу педагогічних умов, 
втілення яких, на нашу думку, сприятиме 
ефективному формуванню методичної 
компетенції майбутніх учителів музики: 
включення до змісту індивідуальних занять з 
основного музичного інструменту (фортепіано) 
творчих музично-виконавських завдань, 
спрямованих на самостійне вирішення 
особистісно значущих, з точки зору практичної 
діяльності вчителя музики, проблем; 
впровадження в навчальний процес 
інноваційних технологій, які дозволяють 
максимально наблизити умови навчання до 
умов майбутньої діяльності студентів-
музикантів, надають переваги особистісно-
суб’єктивному факторові та сприяють 
формуванню самостійних творчих умінь 
студентів. Основними механізмами реалізації 
цих умов вважаємо введення до 
експериментальної роботи наступних методів: 
створення художнього контексту, 
моделювання навчальних ситуацій та 
елективності. 

Подальша робота з означеної проблеми 
буде присвячена перевірці ефективності 
визначених педагогічних умов і відповідного 
методичного забезпечення протягом дослідно-
експериментальної роботи з формування 
методичної компетенції майбутніх учителів 
музики у процесі гри на музичному інструменті 
(фортепіано). 
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